

志愿红传递文明之光

——成都市“党员志愿者为你办实事”文明实践志愿服务行动顺利启动

本报记者 李林恒

书写新时代的雷锋故事,传播文明与爱。3月5日,由成都市委宣传部(市文明办)、成都市委组织部主办,成都市龙泉驿区委宣传部(区文明办)、龙泉驿区委组织部承办的“幸福成都 美在文明——每周一小时党员志愿者为你办实事”大型文明实践志愿服务行动在龙泉驿区洛带古镇五凤楼广场顺利启动。

现场发布了文明实践志愿服务行动整体计划,宣读了成都广泛开展“爱成都·迎大运”志愿服务倡议书,同时还举行了成都志愿服务交流会龙泉驿区主题拉练及主题分享活动。成都市文明办、市委党建办等单位主要负责人以及成都市23个区(市)县的文明办负责人、志愿者代表等参加活动。

1000余场志愿服务暖人心

“爱,让成都更美好,感动生命的每分每秒,有你有我,守望相助……”伴随着温暖动人的歌曲《爱让成都更美好》,“幸福成都 美在文明——每周一小时党员志愿者为你办实事”大型文明实践志愿服务行动启动仪式在五凤楼广场拉开帷幕,活动主办单位与首批十支党员志愿服务队牵头单位共同启动本次大型文明实践志愿服务行动。记者了解到,首批十支党员志愿服务队

包括成都文明实践党员志愿服务总队、成都社区党员志愿服务总队、成都科普党员志愿服务总队、成都环保党员志愿服务总队等。接下来成都还将陆续组建100支党员志愿服务队,入驻成都市各新时代文明实践中心(所、站)为市民送温暖。

活动还发布了“每周一小时党员志愿者为你办实事”大型文明实践志愿服务行动十大项目,100支党员志愿服务队将围绕理论、讲政策、迎大运、种文化、助健康、伴成长、敬老人、解难题、乐环保、帮科普十大志愿服务项目内容开展志愿服务。市民还可在就近的新时代文明实践中心(所、站)“下单定制”志愿服务。

据了解,“每周一小时党员志愿者为你办实事”大型文明实践志愿服务行动从今年3月持续至12月,举办1000余场“理论宣讲+志愿服务”新时代文明实践,100万人次党员志愿者将参与文明实践志愿服务。

分享心得传爱心

“在龙泉驿区快速发展的热土上,孕育了众多的志愿之花,涌现出了各种组织形式、不同年龄阶段的志愿者,按照‘党建作引领,组织全覆盖,服务常态化,活动多平台’的格局,全方位推动志愿服

务……”在成都志愿服务交流会龙泉驿区主题分享环节,龙泉驿区老协副会长、党员志愿者何家强以《驿都热土,孕育志愿之花》为题,分享了龙泉驿区的历史文化发展与志愿服务。“我做志愿服务六七年了,主要为老年人送文化、送关怀,同时发动老党员、老干部帮助残疾人,只要我还能干得动,志愿服务我肯定一直做下去。”何家强激动地向记者说道。

龙泉驿区志愿服务联合会会长周亚平着重分享了龙泉驿区志愿者做好城市志愿服务工作迎接成都大运的方法;扎根基层27年的党员志愿者、龙泉驿区龙都社区党委书记刘良根表达了希望龙都社区家家户户都能成为志愿者的美好愿望;龙泉驿区利民社区品牌志愿服务队——赞花儿志愿服务队队长卢莉则通过具体数据、案例等讲述了“赞花儿”志愿者的成长故事。她自豪地说,“2019年一年时间,赞花儿志愿服务队队伍从15人壮大到192人,累计服务群众2000余人次,如今,‘赞花儿’志愿者的身影遍布在辖区各个角落,为越来越多需要帮助的人们带去希望”。

近年来,龙泉驿区围绕社会主义核心价值观大力开展丰富多彩、形式多样的志愿服务,弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,营造了讲文明、树新风的良



好氛围。截至目前,龙泉驿区志愿者注册人数11万余人,注册志愿者队伍1600余支。

志愿服务增温文明实践

当天还举行了成都志愿服务交流会龙泉驿区主题拉练活动。参会人员参观了龙泉驿区新时代文明实践中心、龙泉街道新时代文明实践所、洛带古镇片区新时代文明实践基地。

“我眼睛总是流眼泪,听说今天有眼科医生过来免费做检查,一大早就来了。”在龙泉驿区新时代文明实践中心的广场上,57岁的崇德社区居民李秀清对志愿者竖起大拇指。据了解,龙泉驿区新时代文明实践中心建成后就以志愿服务为引领,

依托区志愿服务联合会,打造了20余支专业化、品牌化志愿服务队伍,联动街道、企业单位等100余支志愿服务队和群众自组织为民排忧解难。

在洛带古镇片区新时代文明实践基地红色驿站,“有困难 进驿站 找党员”9个字如春风化雨般地润泽着每位市民、游客的心。在龙泉街道新时代文明实践所,“川红公益·博爱魏家”文明实践项目帮扶了无数困境儿童。近年来,龙泉驿区在新时代文明实践建设中注重品牌项目打造,红色驿站、“川红公益·博爱魏家”滨河好人街区、古镇乡贤劝导、书记小喇叭、志愿读党报、利民时间银行等文明实践品牌项目推动志愿服务之花绚烂绽放,让文明之光更闪耀。图为启动仪式现场。

西宁市胜利路街道:擦亮城市文明底色 谱写志愿服务新篇章

本报讯(林洛)

3月2日,青海省西宁市城西区胜利路街道开展了“喜迎建党一百周年 志愿服务新征程”志愿服务项目交流活动,以促进志愿服务事业新发展,推进“好人之家”建设。

“换灯泡、修水管、擦玻璃,我们24小时随叫随到,就是居民的‘生活管家’”“以后我们会常互动,将专业的志愿服务力量引入社区,为居民更好的服务”……活动现场,来自景辉“365”党员志愿服务队、青海省绿舟应急救援中心、北商业巷社区“1+6”小棉袄服务队等志愿服务组织的志愿者们,分享了他们的志愿故事。

自成立以来,景辉“365”党员志愿服务队聚焦群众民生需求、青海省环境教育协会聚焦青少年生态环保教育、西宁心理健康教育研究会聚焦青少年关爱、友成公益聚焦贫困地区妇女困境、北商业巷社区“1+6”小棉袄服务队聚焦社区服务……各志愿服务组织将志愿服务触角延伸到文明城市常态长效管理、基层治理等方面,切实为群众幸福“加码”。

活动现场,北商业巷社区等四个社区与青海省绿舟应急救援中心等四个志愿服务组织结对,将持续开展为社区居民提供应急救援培训、生态环保教育、助残助困助学等服务,将关心群众、服务群众的“最后一公里”落到实处。

本次活动旨在弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,积极践行社会主义核心价值观,让志愿精神引领新时代文明风尚,进一步巩固文明城市创建成果,营造“文明城市大家创、城市文明大家享”的浓厚氛围。下一步,胜利路街道将在“雷锋月”持续开展各种志愿服务活动,宣传弘扬雷锋精神,推动学雷锋志愿服务在全社会蔚然成风。



3月5日,国网江西省峡江县供电公司党员志愿者服务队来到敬老院,开展敬老爱老送温暖活动。活动中,一部分志愿者为老人剪指甲、陪老人聊天,一部分志愿者对院内电线等进行检修。图为活动现场。

长治市上党区北天河村:志愿服务为文明乡风添动力

本报讯(思喻)近日,山西省长治市上党区北天河村经历了一场风雪,大地一片白色,雪停后的一天,为给村民清出一条便于行走的道路,北天河村“乐享天河”志愿服务队的队员们吃过早饭后就急忙拿起工具开始了铲雪工作。

“乐享天河”志愿服务队于2019年成立,至今已经吸纳了近

100名队员,其中大多数队员都是60岁以上的老人。队员们除了义务打扫卫生、宣传爱护环境外,还进行着关爱特殊群体的项目,同时,还积极组织村民开展爱国主义教育。闲暇之余,队员们自编自演,为村民献上一场场精彩的文艺表演,不仅丰富了村民的精神文化生活,还提升了村民的幸福

获得感。

郭平菊是北天河幼儿园的园长,“乐享天河”志愿服务队成立时,她就加入了这个团体。“我主要从事幼教工作,留守儿童的家庭存在的困难,我深有体会,平常对留守儿童会多一些关爱和照顾,幼儿园有的优惠政策,尽量让他们享受到。”郭平菊说。

北天河村妇女主任许红表示,“乐享天河”志愿服务队本着“奉献、友爱、互助、进步”的宗旨,致力于服务他人,奉献社会,为北天河村的文明建设增添色彩。“在今后的工作当中,我们会为更需要帮助的村民服务,以优良的民风带动村风,让村民的幸福指数大幅提升。”许红说。

志愿之城 文明吴忠

——宁夏吴忠以文明实践为着力点深入开展“志愿之城”创建活动

冯立

近年来,宁夏吴忠市坚持以培育和弘扬社会主义核心价值观,培养担当民族复兴大任的时代新人为根本,坚持塑形塑魂,着力建设群众共建共享的“志愿之城”“文明之城”,以实实在在的创建成效增强群众的获得感、幸福感、安全感。

吴忠市以新时代文明实践中心为广阔舞台,持续深入开展“志愿之城”创建活动,不断发展壮大志愿服务组织,丰富志愿服务形式。截至2020年11月,吴忠市注册志愿者人数29.97万人,占常住人口的19.66%,志愿服务时长达

到1455.5万小时,培育了“红草帽”等36个群众急需、特色鲜明的品牌志愿服务项目。在吴忠,每5个人中就有1名志愿者,“为他人送温暖、为社会作贡献”的志愿服务氛围已经形成。

自治区道德模范马吉财从小家境贫寒,创业有成后,他发起成立吴忠市吉财慈善协会,面向有困难的青年人、中年人、老年人三个不同的群体,于每月1日和15日定期开展“青苹果”“康乃馨”“夕阳红”三个专项服务。如今,这支队伍已逐渐壮大至过万人。

全国道德模范提名奖获得者王兰花,2005年发起成立了“兰花热心小组”志愿服务队,从最初的7名成员发展到现在的6万多名,越来越多的人在她的带动下加入了志愿服务,“兰花芬芳”已成为吴忠志愿服务的亮丽名片。

2020年6月8日,习近平总书记来到吴忠市利通区金花园社区考察时,对吴忠的志愿服务工作予以高度认可。习近平总书记说:“你们的经验很好,真正体现了行胜于言。社会主义是干出来的,各族群众要一起努力,志愿者要充分发挥

作用,谢谢你们的努力和贡献”。

目前,吴忠市共有市级以上文明单位325个、文明村镇135个、文明校园66个、文明家庭314户。这些文明群体,广泛开展“做文明有礼吴忠人”、文明旅游、文明餐桌、文明交通、“厉行勤俭节约,反对铺张浪费”、健康科学生活方式培育、文化传承和文明劝导等志愿服务,通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成、制度保障等,使社会主义核心价值观内化为人人们的精神追求,外化为人人们的自觉行动。

成都市青羊区社区志愿服务“蒲公英”计划启动仪式暨公益伙伴研讨会的帷幕。

前期,在广泛了解居民群众、志愿者及医疗服务机构三方需求的基础上,青羊区委社治委联动区委宣传部、教育局、卫健局等部门共同发布了中医养生课堂、青少年脊椎矫正班、儿童健康课堂、应急急救培训班、视力及爱牙护理班等5类“蒲公英”志愿服务项目,挖掘出5位优秀志愿者骨干,并以志愿者骨干为纽带,通过5类项目形成5支各有特色的医疗专业志愿服务队。

在启动仪式现场,青羊区委社治委相关负责人表示,社区志愿服务“蒲公英”计划是今年“青益+”联动社会力量探索社区应急志愿服务机制的开端。下一步,将通过“青益+”志愿服务平台持续发挥带动引领作用,积极抢抓实施幸福美好十大工程的机遇,持续开展“青益+”种子计划,进一步履行区级志愿服务枢纽型平台的职责,助力社区完善应急救援志愿服务机制,协助专业机构充实青羊专业人才志愿服务队。

据了解,青羊区委社治委2018年打造“青益+”品牌以来,积极发挥平台作用,充分链接各类社会资源为社区居民带来了2231场志愿服务活动,吸引5.43万余人次参与。目前,已有社区志愿服务骨干7537人,68支社区志愿服务队加入“青益+”大家庭。“青益+”志愿服务品牌建设项目还先后获得成都市首届优秀公益慈善项目最具创新性奖、成都市十佳志愿项目,团省委第五届中国青年志愿服务项目大赛银奖等荣誉。

北京市石景山区开展志愿服务系列主题活动暨“石小志”故事分享会

本报讯(杨澜)为加强《北京市志愿服务促进条例》学习宣传和贯彻落实,传播志愿服务文化,弘扬志愿精神,3月5日,北京市石景山区以“学雷锋纪念日”为契机,组织开展了志愿服务系列主题活动暨“石小志”故事分享会,并发布了石景山区宣传贯彻《北京市志愿服务促进条例》线上趣味互动H5系统。

“石小志”是石景山区志愿服务先进模范的代名词,目前,石景山区正在倾力寻找百姓身边长期弘扬雷锋精神、开展志愿服务的模范典型。活动当天,在石景山区文化中心举办了首场“石小志”新冠肺炎疫情防控志愿服务故事分享会,邀请寻找到的四名“石小志”代表亲临活动现场,分享他们的志愿服务故事,用朴实的语言、感人的事迹诠释新时代雷锋精神。

从3月到11月,石景山区计划在线上持续打造“3·5朋友圈”品牌概念,通过3点半发布微信朋友圈志愿服务推文,3点半开展“石小志”故事分享会,将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神折射到大家的“生活圈”内,不断激发广大市民参与志愿服务活动的积极性和主动性,争做新时代雷锋精神的践行者与传承者,用自身力量助力服务保障冬奥筹办,以实际行动献礼中国共产党成立100周年。

今年,石景山区将全面聚焦庆祝中国共产党成立100周年,筹办北京冬奥会等中心工作,大力推进冬奥会和冬残奥会志愿服务行动计划,还将围绕“绿色生活、平安建设、脱贫攻坚、助力冬奥”等四个主题,采用线上联动协作的方式,宣传学雷锋先进模范的事迹,为石景山区新时代“雷锋精神”传承者树碑立像。